

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
Telefonszám 162.

Megjelenik
hétfé kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Amakói városatyákat

invitálja Petrovics György dr. polgármester a hétfői közgyűlésre, amelyen megakarják választani Makó város főmérnökét. Szokatlanul hivatja a polgármester a képviselőket s megírja nekik, hogy kit tart erre a fontos állásra a legalkalmasabbnak. Gondosan utánajárt, mindenfelől tudakozódott s most jóllelekkel ajánl egy olyan férfit, kinek megválasztását nyereségnek tartja a városra nézve.

Petrovics polgármesternek ezen ténylegességét nem tekintjük amolyan egyszerű ajánlatnak. Sokkal komolyabb háttere van annak s ez az az áldásos átszervezési munkának kezdete, amellyel a polgármester Makó városának minden hivatala élére olyan embert akar állítani, aki nyereség lenne a közönségre.

Mikor a városfejlesztési törvényt megalkották az a törvény kimondta, hogy két esztendőn belül új törvény fogja véglegesen rendezni a városnak dolgát. Akkor félretettünk minden tervünket abban a hitben, hogy ugyanis teljes átalakulást hoz az új törvény. Sajnos a városfejlesztési törvény végleges elkészítése elmaradt s remény sincs arra, hogy hamarosan elővegyék. Hozzá kell tehát fogni a városi szervezet teljes újalakításához s ahhoz, hogy mindenható arra való ember kerüljön.

A „Makói Független Ujság” nem akar tanácsokat adni a város kintünö s nagytehetségű polgármesterének, csak jelezni kívánjuk mik azok a legszükségesebb dolgok, amelyeknek megalkotását éppen Petrovics György dr. polgármestertől várjuk. Szociálpolitikai ügyosztályt kell létesíteni már a háború alatt. Ez az az ügyosztály látná el a hatósági munkaközvetítést, a gyermek és anya védelmet és az ezzel kapcsolatos szociális intézkedéseket.

A helyi jótékonyági intézmények működésének irányítása, támogatása mindezen ügyosztály keretébe tartoznak, e sok minden más szociális intézkedéssel, amelyeknek ma nincs irányítójuk s gazdájuk a városházán.

Mezőgazdasági ügyosztály is kell a mai elavul s meg nem felelő gazdasági hivatal helyébe. A makói hagymatermelés irányítása, kísérleti telep a fajták javításának elérésére. Utmutatás arra nézve, hogy a kisgazda mit s hogyan s minél tökéletesebben termeljen, mind nagyobb feladatok, mint ká-

poszta, krumpli és fautalványok kiállítására.

Szakemberek kellene, hogy legyenek legyenek. Makó város eddigi szervezete nem alkalmas üzemek vezetésére, lásd a szerencsétlen városi téglagyárat. Már pedig a városi üzemek fejlesztése és a közszükségletet kielégítő új üzemek létesítése nagyon fontos városi feladat. Okos dolog tehát a polgármestertől, hogy az első legfontosabb lépést megtette s a város főmérnöki székébe olyan embert kényszerül ültetni, aki egyszersmind műszaki előadó lesz s akinek ügyosztályához fog majd tartozni a vízvezeték, a csatornázás s a városnak sok más műszaki ügye.

Kell, hogy a gazdasági előadó,

valamint a városi főorvos előadói jogkörrel ruháztassék fel, mert meg kell már szüntetni azt a lehetetlen állapotot, hogy sok dolgokban a szakember csak véleményező szerv legyen, de ugyanezen szakdolgozat más képzettségű előadók referálják és intézzék.

A polgármester invitáló levelét tehát, amellyel tudatosan rálépett arra az utra, amely Makó város szervezetének más egészségesebb irányt akar adni, örömmel üdvözljük. Biztató jel ez a jövőre nézve, hogy ezen a csapáson akar haladni s lassan bár, de biztosan át akarja szervezni ezt a mi városunkat úgy, hogy a jövő nagy feladatai készületlenül ne találják Makót.

A világ háború eseményei.

A francia ellentámadás kudarca.

A Wolff-ügynökség jelenti: Eredményes német támadás Reims mindkét oldalán kényszerítette az ellenséget, hogy nemcsak a Marne folyótól délre, hanem az Aisne és Chaumont-Thierry között is több helyen a fenyegetett Marne-front tehermentesítésére visszatartott erős tartalékaikat veszteségteljes támadásokba bevesse.

Az ellenséges hadvezetés szándékai és tervei csekély kezdeti sikerek után a németek hősiesség ellenállásán megtörttek, nemcsak felfogtuk lökést, hanem azt meg is állítottuk.

Az ellenséges támadás csupán fokozta az entente hatalmak erőinek további gyengítését és azok a veszteségek, amelyek az ententeot március 21. óta érték, hallatlanul emelkedtek.

Az ellenséges harci erők és harci eszközök szétrombolása és megsemmisítése az egész fronton német kezdeményezésre kikényszerített ellenséges ellentámadások által továbbra is jelentékenyen folytatódott.

Német jelentés a francia ellentámadásról.

Mig a franciák a harcok első két napján a Marnetól délre és északra a hegyi erdőbe hátráltak, a harmadik napon valamennyi készületben álló hadosztály és ütég erőit dühös ellentámadásokra koncentrálták. Mély

tagozódású tüzeléssel már reggel végigtapogatta a fölvonulási utakat és szakadékokat. Nagykaliherü lövedékek dühösen vágódtak le a Marne-völgy mentén. Valamennyi falu, minden egyes major körül valóságos vas- és tűzgyűrű képződött. Amit a falvakból a francia ágyúk el tudtak érni, arra a gyújtó- és gázgránátok záporu zúdult. A franciák először 16-án este rohamoztak, főerejüket azonban a július 17-én reggel intézett előretörésükkor fejtették ki. Itt mindenáron vissza akarták foglalni a Marne-völgyet. A német támadó hadosztályok az elfoglalt területet szívesen tartották. A franciák kudarcukat ezekre menő véres veszteségekkel voltak kénytelenek megfizetni. A Marnetól északra és az Arde-patak völgyének két oldalán a fáradhatatlan hadosztályoknak sikerült még előre is tolni állásukat délkelet felé.

— Az új termés befuvarozása.

A polgármester közhírré teszi, hogy a közlekedésnek az új termés betakarításáig való biztosítása érdekében a korai termés gyors befuvarozása (malom, vasúti állomásig stb) könnyebb keresztülviteléről a cs. és kir. hadügyminisztérium elrendelte és utasította a katonai parancsnokságokat, hogy a rendelkezésre álló szállítási eszközöket, beleértve a fogatot, kocsist és gépkocsivezetőt a közigazgatási hatóságok megkeresésére a termelőknek bocsássák rendelkezésére. Ez iránti kérelmeket a polgármesteri hivatalnál írásban kell benyújtani.

Nő-állomány és ló-állomány.

Nő, ló, disznó, tehén
vagyis:

az izléses és udvarias munkapárt.

A munkapárt megtagadja a nőktől a választójogot. „Jól teszi, tőle senki e jogát el nem veszi.”

Azaz elvehette volna tőle valaki azt a jogát, hogy korlátlan hatalommal döntsön mindenkinek a joga és a sorsa felett, aki csak él a magyar földön.

De nem tette és így a munkapártnak joga van és módja van leszavazni a magyar nők választójogát, sőt — nyilván a magyarság uralmának megmentése céljából — a magyarul írni és olvasni tudó állampolgárok választójogát is.

A munkapárt örül annak, hogy leszavazta a magyar nők választójogát. Ezt is jól teszi. Ezt a jogát se veszi el tőle immár senki.

De azt már igazán nem jól teszi, hogy a nőknél vett olcsó diadalának büszke mámorában még meg is rugdossa, gorombán és kiméltlenül agyonvertegeti a szegény magyar nőket.

A munkapárt legkomolyabb, legértelmesebb lapja, a Budapesti Hírlap vezércikkben ünnepli a nők jogán aratott nagy munkapárti diadalt s többi közt például ezeket írja:

„Vázsonyi Vilmos a maga ismert elmés ékesszólásával fejtegette azt, hogy a nők segítségével nélkül a háborút se tudtuk volna kibírni. De az ilyen elmésségek jók szónoki hatásnak, nem jók argumentumnak. Mert hiszen nem a háborút, hanem egyáltalában mit bírni ki, kibírni-e magát az életet asszonyaink nélkül? Amellett sok mindenféle van még, ami nélkül a háborút nem bírtuk volna ki. Hogy többet ne mondjak, itt van a tüzérségi lóállományunk. Kinek jut azért eszébe, a legradikálisabbnak is, hogy választójogot reklamáljon neki ezen a címen?”

Milyen szép, ugy-e? Milyen finom, nemes, fenkölt, milyen hamisítatlan, tökéletes munkapárti szellemesség!

Hiszzen irt már a magyar nőkről Bajza József is, Vörösmarty Mihály is, Petőfi Sándor is. De így, a szellemnek és izlésnek arról a magaslatáról, nem szól még felőlük senki.

Nők és galambok, nők és pasir-ták, nők és pillangók. Ezeket hallottuk unalomig a magyar irodalom-

ban. De nők és lóállomány! Ilyen még nem volt. A munkapárti sajtónak kellett jönnie, hogy a szellemnek és izlésnek ezt a tünékeny újságszágát feltalálja nekünk.

Es a B. H. nem áll meg a vaknál. A magyar nők szövegét tovább is kalandozik hasonlatok után az állatvilág mezején.

Például ezt írja:

„Ismerem egy jókedvű papot, aki a három legcsúnyább dolognak mondta a „görhes disznót, a rongyos papot és a részeg asszonyt.”

A görhes disznó és a részeg asszony milyen bajok és is!

„Persze, a jókedvű pap a részeg asszony alatt a választójogos asszonyt értette. Ami nem is csoda. Hisz a B. H. jókedvű papja kétségtelenül munkapártiak előtt pedig a választó fogalma elválaszthatatlan a részegség fogalmától.

De még a disznó se utolsó hasonlat-állomás a magyar nők száurára.

„Jön még egy háziállat. A tehen. Miért nem szabad bebocsátani a parlamenti küzdőtérre a nöket?”

Ezt kérdi a B. H.

„S nyomban megfelel rá egy még az eddigieknél is szellemesebb és istállóbb hasonlattal:

„Bikaviadalt is láttam és beszélgetve a hős torreadórral, megtudtam tőle, hogy szívesebben kialszja a viadalt két bikával, mint egy tehennel.”

„Hát ezért nem kapnak választójogot a nők. Mert a munkapárti torreador fél a tehéntől.”

„Ugyan miért fél úgy Torreador István! Hisz a tehen jámbor élőlény. Tudja ezt minden gazda. Ha makrancoskodik is néha, könnyű segíteni rajta. Csak egy kis söt nyalának vele s olyan szelíd lesz, mint a kezés barány.”

„Söt nyaladni? Ehhez pedig ki értene jobban, mint a munkapárt? Különösen pedig mint Torreador István tisztelt barátja, Campeador László?”

Hát mit félnek?

Ezek után pedig nincs egyéb hátra, mint hogy melegen gratuláljunk a munkapárti választók feleségének, leányainak s egyéb női hozzátartozóinak.

Az udvarlóiktól kapott illatos bókretát mellé odateherik most bájos emléktű a rájuk pazarolt munkapárti finomságoknak ezt a szintén megtehetően illatos hasonlatokból és bókókból kötött csokrot.

Ilyen gyöngéd állat-bókókból készült csokrot úgy se igen kaptak még eddig magyar hölgyek.

Megérkezett a kovácsészén. Az érdekelt kovács iparosokkal közli a polgármesteri hivatal, hogy a város részére 115 métermázsas kovácsészén érkezett. Ertesítettnek tehát a kovácsmesterek, hogy a részükre szükségessé szemmenyiségét folyó hó 21-én azaz vasárnap délelőtt 7 órától 12 óráig az arad csanádi egyesült vasúttak állomásán átvehetik.

A makói hagymapiac veszedelme.

Zár alá akarják venni a hagymát. — Nehány szó a „báklövésről”. — Mennyiből kell megélni egy kertész családnak? — Az ideai hagymatermelés minősége. — Evesében az oró, de nem szövetség, se nem szindikátusban. — Egységesen kell küzdeni a hagyma zár alá vételé ellen.

A makói hagymakereskedők s kereskedők nem is tudják milyen óriási veszedelem fenyegeti a makói hagymapiacot. A kertészek és hagymakereskedők holmi apró lappalékat törődtek. A kertészek gyanús szemmel nézték a kereskedők tervezett alakulását a hagymakereskedelmi szindikátust, míg a kereskedők ugyancsak gyanús szemekkel nézték a termelők kontra szindikátusát, a termelők szövetségét, s körörmohos számlálgatták az új alakulás „báklövéseit”. Elterelő-dött úgy a kertészek mint a kereskedők figyelmé arra, a hatalmas 42-ös gránát lövésről, amellyel egyszerre és egyszerűen agyonakarják csapni a makói hagymatermelőket és hagymakereskedőket. A makói hagymapiacot a legnagyobb veszedelem fenyegeti.

Zár alá akarják venni a makói hagymaforgalmat.

Azt jelenti ez a szörnyű hír, hogy a hagyma jövőre nem képezendő a szabadforgalom tárgyát, hanem a felett kizárólag egy szindikátus fog rendelkezni, a melyet a közéletmezési miniszterium fog életre hívni. Ennek nagyobb csapása még nem volt a makói hagymapiacnak. A zár alá vételé összes svindlijei csakugy burjánzani fognak. A hagyma egész egyszerűen el fog tűnni Makóról. Az eltűnő hagyma nagyobb része elfog romlani, a másik része pedig ki lesz esempésztve Makóról. A helyzetet s viszonyokkal teljesen tájékozatlan emberek kiprédese-kapkodása az ilyen törzszülött eszméknek világra hozatala, vagy pedig innen Makóról áll valakinek, vagy valakiknek érdekében, hogy minden áron gúzsba kössék a makói hagyma szabad forgalmát. Már az is ferdén s hanyagul informálta az illetékes köröket, aki azt állította, hogy Makón 3000 vagon körül van a hagyma. Aki számolni tud, az jól tudja, hogy ez csak mese. Hivatalos statisztika van arról, hogy Makón 1500 nagy hold lett hagyma alá megmunkálva. Átlagosan 55 métermázsát számítva ez körülbelül 900 vagonra tehető. Már most ha zár alá veszik a hagymát, mi fog történni? Mindenki igyekezni fog hagymájától különbö-sen a romló bürdössétől megszabadulni. Annyi magtár vagy más tároló hely pedig Makón nincs, ahol ellehetni helyezni. Meg fog romlani a hagymának óriási tömege, s tönk-re fognak menni a hagymakereskedők családjainak ezrei. Szállítani csak az fog tudni, akinek protekciója lesz s meg fog indulni a visszaélések lavínja. S még az sem biztos,

hogy a zár alá vétel nem fogja eredményezni a hagymaárak leszorítását.

A hagyma mai ára állítólag első báklövése volna a hagymatermelők szövetségének. Szegény kertészek nem is tudták, hogy ők milyen hatalmas potentátók s az ő szavuk után indul a közéletmezési miniszter s nem ilyen képtelen s tarthatatlan árat szabta volna a főhagymának, amire a kertészek ráfizetnek. Az első „báklövés” nem úgy van ahogy ez sokan vélik. A makói hagymatermelők szövetsége nem két mást mint a hagyma árának felemelését. Nem stipulált árat. Hogy a felemelés aztán ilyen lett, az baj, de nem a vörshagymánál, hanem a fokhagymánál, melynek lehetőleg alacsony árára okvetlen fel kell hívni a közéletmezési miniszter figyelmét. A hagymakereskedők sokkal inkább örülnek, ha a hagyma árát lassan, de biztosan emelik, s nem úgy mint tavaly, hogy októberben leszállították. A hagyma árára előre megjósolhatjuk, hogy annak ára még áprilisban sem lesz nagyobb, mint 100-120 korona. A közéletmezési miniszter nem fogja megengedni, hogy ez a fontos közszükségleti cikk drágább legyen, míg ellenben a fokhagyma, minthogy az exportcikk, s főként a külföld fizeti meg, valuta javító cikként fog elkelní.

A hagyma árának megállapítása körül tehát semmiféle báklövés nem történt. Ha pedig mégis történt volna az egész minthogy csak két hétre szól s ennyi idő alatt talán mégsem bonyolódik le az egész évi hagymatermelés — igen jelentéktelen valami. Ezt a „báklövés” tehát nagyon kiközösíthetjük mindazok, akik a hagymatermelők érdekeit jobban vélik képviselni, mint az ő saját erkölcsi alapokon nyugvó szövetségük.

Mennyiből kell megélni egy kertészcsaládnak?

Akik a „báklövés” hangoztatják, azoknak a számítása is furcsa. Szerintük megélhetésre egy kertészcsalád munkáját és az általa megmunkált 2 nagy holdnyi területet érve, amiből egész családjának munkacseje szükséges összesen 1200 korona jut egy esztendőre megélhetésre. Hát ez a legnagyobb „báklövés” azt hinni, hogy egy hagymakereszt családjaival együtt egy évig 1200 koronából meg tudjon élni. Ezt még azok sem hiszik el, akik azt a bizonyos nagy bákot a makói hagymaföldek körül lepuffantották.

Az ideai hagymatermelés minősége

egyébként is sok a baj a főhagyma-termelés minőségével. Ami a vörshagymát illeti, az a legtöbb helyen minőségileg nem felel meg a várakozásoknak. Bőrössége folytán erősen romló. Ezt a hagymát zár alá venni lehetetlen, mert ha ezt az ideai vörshagymát tárolják, januárra már csak a szaga lesz meg, még pedig igen nagy szaga. Ellentétben a vörshagymával, az ideai fokhagyma-termelés minőségileg igen kiemelkedő. Igaz, hogy aprós, de jó száraz s, exportképes, állandó s tartós. Ebből igen nagy kivétel s igen jó árakra van kilátás.

Egységesen kell küzdeni az oró, de nem szövetség, se nem szindikátusban. Amilyen vehemensén támadtuk annak idején a kereskedelmi szindikátust, epugy a hagymatermelők szövetségének is csak annyiban ismertük el a létjogosultságát, hogy egy erkölcsi alapon szervezett testület, amely meg fogja védeni a makói hagymatermelőket minden tulkapástól, mely a múltban Makón a hagymakereskedelmet nagyon is gyanúsá tette. Mi a legegészségsesebbnek tartottuk s tartjuk ma is a tegtelesebb szabadságot egy a termelés, mint a kereskedőlem terén. A szabad kereskedelem versenyé biztosíthatja minden időben nemcsak az egészséges kereskedelmi forgalmat, de a termelést is egészségesen szabályozza. Vannak azonban mégis momentumok, amikorra egységes küzdelem szükséges. Ez az idő most következett el, mikor

Egységesen kell küzdeni a zár alá való vétel ellen.

Ebben a nagy küzdelemben kell, hogy Makó minden kertésze és hagymakereskedője egyet érezzen. Tudja meg mindenki, hogy a zár alá vételé megöli a termelőt, és a kereskedőt egyaránt. Július hó 24-én azaz szerdán fognak az ügyben dönteni Budapesten. Mogyó város kereskedők, termelők szövetsége, országgyűlési képviselő, mindenki, minden illetékes faktor fogjon össze s egységesen küzdjön ez ellen a terv ellen, mely a makói hagymapiac legnagyobb veszedelme s amely a makói hagymatermelés és hagymakereskedelem halálát jelenti.

— **Értesítés.** Szíves tudomására hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszer-tár közül vasárnap délután Sándor Zsigmond szolgálja ki a gyógyszerket. Délelőtt azonban mind a három gyógyszer-tár.

Bérbeadó föld.

Három járandó hagyma alá kiadó, amely a szegedi uton van. — Bővebb értesítés a kiadóhivatalban megtudható.

Makó város hirdetményei.

Az 1918. évi buza, árpa, rozs, zab
termés bejelentése.

A 2490—1918. M. B. sz. rende-
let intézkedett az 1918. évi gabona
termés zár alá vételéről. E tekintetben
a hatóság minden lehető
megtett arra, hogy ez a rendelet a
legnagyobb mértékben közhírré tés-
sék s hogy ez mindenkinek tud-
tul adassék.

A zár alá vett gabonanemek ara-
tása befejeztetett. Igen sok helyütt,
a lóval való nyomtatás is véget ért
s a cséplőgépek is az egész határ
területén megkezdték működésüket.

A zár alá vett s elnyomtatott
vagy elcséplelt gabona mennyiségét
a hatóság által a felek rendelkezé-
sére bocsájtotta. Bejelentő lapokon
kell a közlélmzési ügyosztálynál
bejelenteni.

A bejelentő lap felső részén fel-
van tüntetve a termelő neve, lak-
helye. Ez alá, ha a cséplés kézi
erővel vagy lóval történt, oda kell
írni „kézi cséplés“, ha cséplő-
gép cséplte el, úgy a cséplőgép-
tulajdonos nevét kell beírni s ennek
lakóhelyét. Aki termését saját gé-
pével cséplte el, e rovatba azt
írja „saját géppel“.

A felső rovatokba be van je-
gyezve a bevetett földterület ga-
bonaeménként külön-külön, úgy,
ahogy azt a termelők a f. évi má-
jus havi népszámlálás alkalmával
bemondták. Ha valakinél e tekintetben
valóságban eltérés van, úgy
azt a bejelentő lap felmutatása
mellett a közlélmzési hivatalban
jelentse.

A vetés terület rovata alá irandó
be az a gabona mennyiség, amely
az arató vagy cséplőmunkások és a
gép részén kívül a termelőnél a
nyomtató illetve cséplés befejezte
után maradt. Aki idegen munkások-
kal aratott s lóval nyomtatott, az
arató munkások részét a második
sorba írja be.

Ha géppel csépltetett, ez eset-
ben az arató és cséplőmunkások részére
egy összegben irandó be a
második sorba, még a gép része a
harmadikba jegyzendő.

Természetes azonban, hogy a
termelő részénél, mivel előljárójá-
ban igen sokan egy fél vagy egy
egész köblös föld termését elrugat-
tak, hogy öröklötni tudjanak addig
is, míg a gép hozzájuk jó — az
ilyen termelők kötelesek a lóval
elnyomtatott gabona súlyát a cséplő
által náluk meghagyott gabonához
hozzáadni s a kétféle cséplés ered-
ményét egy összegben bejegyezni.

A rovatok alatt köteles minden
termelő bejegyezni, hogy a cséplést
befejezte-e? Végül a bejelentő la-
pot saját kezűleg aláírja.

Ha a cséplőmunkások részén kívül
aratómunkásoknak is adott a ter-
melő részt, ez esetben az arató
munkások nevét, lakását s a kapott
gabona mennyiségét a lap hátsó
elére tartozik a bejelentő felírni.

Az így kiállított lapot a cséplés
befejezte után azonnal adja be a
közlélmzési ügyosztálynál. A mun-
kások részén kívül igen sok ter-
melő ad haszonbér, felerész, csósz-
bér vagy bér rész fejében is. Az
ilyen címen kiadott mennyiség a
bejelentő lapon nem tüntethető fel,
hanem erről köteles minden termelő
pontos jegyzéket vezetni s a kiadott

mennyiséget okmányokkal igazolni
az átvevő bizottság előtt. E jegy-
zékben is fel kell tüntetni a név
után a lakóhelyet s a kiadott ga-
bona súlyát is.

Igen sok esetben ad a termelő
szülőinek, a maga gyermekeinek is
évi szükségletük fedezésére gabo-
nát. Ez esetben azonban úgy a fel-
menő, mint a lemenő hozzátartozók
részére tekintet nélkül azok foglal-
kozására vagy 10 kg. gabona szá-
mítható fel.

Minden termelő, aki testi mun-
kájával végezte a termelést s a
termésből akár haszonbér, feles,
harmados, aratórész, csószbér vagy
bér rész címen ad bizonyos gabona-
mennyiséget, akár a föld tulajdono-
sának, aratójának, béresének vagy
egyéb munkásának, avagy felmenő
s lemenő hozzátartozóinak a gabona
átadása előtt, köteles ezt három
nappal irásban a közlélmzési ügy-
osztálynál bejelenteni. E bejelen-
tésben feltüntetendő a természet-
beni járandóságot élvező fél neve
pontos lakása és a kapott gabona-
mennyiség.

A cséplőgéptulajdonosok, ha idegen
községbeli munkásokkal dolgoztat-
nak, a munkásokat megillető rész-
keresetet csak akkor szállíthatják
el, ha a munkások nevét, állandó
lakását (utca házszám) s a szállí-
tandó gabona súlyát feltüntető név-
jegyzéket két példányban kiállítva
a közlélmzési ügyosztálynál be-
adják. Az ily módon elkészített 2
névjegyzékre kapják ki a szállítási
igazolványt, amely nélkül a szállí-
tandó gabonát a csendőri vagy
pénzügyőri járőrök elkobozzák.

Minden más egyéb felvilágosítá-
sokat közlélmzési ügyosztálynál a
termelők reggel 7—1-ig és délután
3—5 ig nyerhetnek.

Zöldbabot

minden mennyiségben

vesz

a Tésztagyár és Gyógynövény
Részvénytársaság.

Egy ügyes fin

GYAKORNOKNAK
felvétetik

POLLÁK és SCHVARCZ
gőzfűrésztelepén.

Kiadó föld.

A várostól mintegy 12 kiló-
méterre, a királyhegyesi-ut men-
tén, Siket Sámuel szomszédságában
ÖT KÖBLÖS FÖLD
gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Füg-
getlen Ujság“ kiadóhivatalában.

Hordókat

— minden nagyságban vesz —
Iritz Sámuel özv. cég.

Földeladás.

Néh. Juhász György volt gör.
kath. tanító örökösei tulajdonát
képező, az apátfalvai határban levő
5 kat. hold és 314 □-öl
területű szántóföld a rajta levő
tanya és egyéb épületekkel együtt
eladó.

Értekezhetni **Dr. Kozma
János** makói ügyvédnél.

Új tűzifa üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesítjük Makó vá-
ros nagyérdemű közönségét, hogy
Makón, az újvárosi volt cédula-
ház épületében új

tűzifa-üzletet

nyitottunk. Kisebb-nagyobb meny-
nyiségben kapható méltányos ár-
ban, esetleg kázhoz is szállítva
tűzifa.

Megrendeléseket felvétetnek a
Rubinstein irodában.

A nagyérdemű közönség becses
pártfogását kérve

Rubinstein Márton és fiai
Részvénytársaság.

Návay Andor-féle legprimább
földből, melyben **hagyma még**
sohasem termeltetett

30—40 hold
hagyma alá kiadó.

Előjegyzések Uri-utca 36. sz. a.

Vigh József.

A verebesi és bánomi szőlőben
szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

földek eladók.

Értekezni lehet

Iritz Miksával.

KIADÓ FÖLDEK.

Az apátfalvai 16 köblös szán-
tóföld, melyből 7 köblös a nagy-
járandók közt, 6 köblös a püs-
pöki ugarban, 3 köblös pedig a
kisjárandók közt van, egy vagy
két évre **hagyma alá** haszon-
bérbe kiadó.

Értekezhetni **Gorcsa Péter**
városi tanácsjegyzővel

Tanuló

lányok vagy fiuk
jó fizetéssel azonnal felvétetnek

Vérsi Dezső

főtéri könyv- és papirkereskedésébe.

A ref. ó-temetőben színes
téglaó épült

családi sírbolt
eladó.

Felvilágosítást a csósz ad.

KIADÓ FÖLDEK.

Az igácsi-ut mentén levő tanya-
földjeim gabona termelésre ha-
szonbérbe kiadó. Gacsibában levő
hat hold földem hagymaterme-
lésre kiadó. Értekezni lehet a
tulajdonossal

IGAZ FERENC

Kálvária-utca 98. szám alatt.

Haszonbérbeadó földek.

Mikócsában 3 járandó, Dálon
közel levő 5 köblös ugarföld,
a melyben még nem volt hagyma,
bármilyen vetemény alá **kiadó.**

Értekezni lehet

Mágori Antal

tulajdonossal, Batthyány-utca 20.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-
termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Vas-, szerszám- és vasalásárúk

gazdasági gépek, varrógépek,
kerékpárok, darálómalmok,
mérlegek, mindennemű gép-
részek, új igáskocsik, lószers-
számok, kovácsszerszámok
a legelőnyösebb árban beszerezhetők
**Mezőgazdasági Kereskedelmi Rész-
vénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.**